Las tres lineas en la figura 3.5b son las partes de la grafica cuando z"-—- 0,2=1yz=0§ . Definicién:

Trazo: El trazo xy es el conjunto de pares ordenados (x,y) obtenidos a través de %
darle el valor de cero a la z. Los otros trazos se definen similarmente. D&ndole '

e —

Poniendo los tres planos uno arriba del otro (figura 3.5¢) puedes ver que -la.i;'réﬂca 8

DL it g g . el valor de CERO a dos variables obtendremos la interseccion, por ejemplo siyy
z son iguales a cero, entonces:
La CET L.

La interseccion x=6. Similarmente la y,z intersecciones son 4 y 3 respectivamente
como se muestra en la figura 3.5d.

Definicién: |

Interseccion: La interseccién x es el valor de x cuando y y z son cero. Las otras
intersecciones se definen similarmente.

| : _ La idea de trazos e intersecciones puede ser aplicada a ecuaciones con méas de tres
: : variables. El trazo se obtiene simplemente déndole el valor de cero a una variable y
una interseccioén se obtiene dandole el valor de cero a todas las variables excepto una.

Figura 3.5¢ ‘ Ejercicio 3.5
ki Los siguientes ejercicios son para que recuerdes.
Conclusion: L w4 e
E ] a5 Gf riables es un planc en el espacio. a) Escribe una ecuacién particular de la funcién lineal que contiene (3,7) v (5,12).
La gréafica de una ecuuacnén lineal con.tres‘ varia 7 . ?3 o L bt

Una vez que sabes como luce la grafica, la puedes dibujar més rapido. La linea dond b) Dibuja la grafica de una relacién que no es funcién.

ien ' la z (z=0
i rta (pasa) el plano XY se obtiene dandole el valor de O a na _ i
‘;'inairlg:ﬁ:nctz al t(r‘::nzo xz y el trazo yz son encontrados dandoles a la y y X el valor &« ¢ Multiplica 37.4925 por 1000 sin calculadora. I

it i i el plano (figur
cero. Dibujando estas tres lineas (trazos) obtienes una idea clara del p g d) Bilasaatin W% di 5 ir

3.5d).
e) Divide 50 por .50 y agrega 3.
f) Resuelve | x-2 | =-7.
o)) Es »/Eun nimero real.
h) Factoriza x’+2x-35. |
i) Dibuja un tridngulo inscrito en un circulo.
Trabaja los siguientes problemas: ‘
% Dibuja una gréfica para cada una de las siguientes ecuaciones dibujando tres

Figura 3.5d ; trazos como en la figura 3.5d
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a)

b)

c)

d)

e)

a) 6x+4y+3z=24
b) 2x-3y+z=12

d) 4x-2y-z=8 l
e) x+y+z=-7 i
c) 3x+5y-3z=15 : ?
perpendiculares, o coincidentes. Dibuja una gréfica para cada una de |

siguientes ecuaciones. Dibujando sus trazos como en el problgma 1 1
Después df si la grafica es paralela g o coincide con. j

Hay algunos casos especiales en donde las gréficas resultan ser paralel;i
I

a) x+y=7 d) y-z=0
b) y+z=4 e) x=5 L
c) x+y=0 f) y=-6 )

Para la ecuacién 7w+3x-4y+6z=42

a) Encuentra las cuatro intersecciones ;‘.
b) Encuentra la ecuacién del trazo xyz i

Explica porque el trazo es igual a la intersecciéon para una ecuacién de do
variables.

i

Tres piezas de cartén (cartulina) cartas de juego o index cards pueden servi?.
Estas van a representar las gréaficas de ecuaciones con tres variables.

Detén dos de las cartas juntas de manera que se unan en la orilla ;Q
representan los puntos de interseccién con respecto a un sistema de do
ecuaciones con tres variables?

Detén la tercera carta de manera que la esquina toque la linea de intersecci
de las otras dos. ;Porqué supones que un sistema de tres ecuaciones lineal
con tres variables tiene una solucién Unica, mientras el sistema con s6lo dof
no? i
Detén las cartas de manera que se intersecten en un ndmero infinito de puntOé-l
Hay por lo menos dos (2) maneras de hacer esto. Si esto sucede las trt
ecuaciones son "dependientes”. :
Detén las cartas de manera que no haya puntos en comun entre ellas. Hay p
lo menos tres maneras de hacer esto. Aparte de la manera obvia de tres plan®
paralelos. Si esto sucede las tres ecuaciones son "inconsistentes”. ai
Con lo mostrado anteriormente, puedes concluir que un sistema de t€
ecuaciones lineales con tres variables siempre tienen una solucién Unica.
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3.6 Sistemas de ecuaciones lineales con 3 0 mas variables.-

La gréfica de una ecuacidn lineal con tres variables es un plano en el espacio. Situ
detienes tres cartas como se muestra en la figura 3.6, puedes ver que tales tres
planos usualmente se intersectan en un punto. Entonces un sistema de .tres
acuaciones lineales con tres variables va a tener un triple ordenado en su solucion.

Objetivo:

Ser capaces de encontrar un triple ordenado que satisfaga el sistema de tres
| ecuaciones lineales con tres variables.

- e e o g —

Ejemplo: Resolver el sistema
Sx+3y+2z2=10 ;1,: 4
Xx+5y-3z=4 = 2
x+5y-4z= 2 3

Solucién: Observando los coeficientes de las variables de deducimos que la vgriable
7 es la més sencilla de eliminar, para la cual tomamos ecuaciones 1y 2, multiplicando
1 por 3 tenemos
2(5x+3y+2z)=10
10x+6y+4z=20
X+5y-4z=2

La ecuacién 3

queda igual - 1ix+11y=22 4
sumando miembro
a miembro &

Ahora sera tomando ecuaciones 1 y 2 o bien ecuaciones 2 y 3. Nos decidimos por
1y 2 por el signo o sea 1 la multiplicamos por 3 y la ecuacién 2 por 2
3(5x+3y+2z=10
202x+5y-3z= 4
15x+9y+62=30
4x+10v-62=8
sumando miembro a miembro 19 +19% =38 5

El sistema 11x+11y=22 4 es conocido y
19x+19%=38 5

Su solucion es x=1, y y=1
Sustituyendo estos valores en 1, 2 O 3 encuentras el valor de z, que es z=1
S=(1,1,1).

En los siguientes ejercicios vas a practicar el resolver sistemas con 3 variables.
También vas a emplear lo que has aprendido de sistemas con mas de tres variables.
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Ejercicio 3.6
Resuelve los sistemas siguientes:

i 2x-4y+6z=6 2. 6x-3y-3z=21
2x+y+5z=8 3x+5y+z=-10
6x-2y-6z=-44 8x-6y+4z=8
3.  2x+3y-5z=23 4,  Sx+7y-3z=3
3x+2y-2=10 X+3y-Szm-7
X+dy+2z=3 Jx+dy+2z=6
B. x+3y+Szmd 6. x+y+z=9
dx-2y+7z=9 2x-3y+2zm3
2x+3y+52=10 2x+y-zm3
7. Ejercita tu memoria resolviendo répidamente las preguntas siguientes:

a) Dibuja un plano con intersecciones x=6, y=4y z=8
b) Encuentra la inclinacién de 6x-14y=4I

c) Sif(x)=97 encontrar f(-2)

d) Escribe la propiedad multiplicativa de la igualdad

e) Resuelve 5x-13=-15

f) Dibuja una gréfica en la Iinea numérica | x| >3

g) Encuentra el 33% de 600

h) (5,5) satisface 2x+3y=25

i) Evalua 14-7-3+7+4

En los problemas 8 y 9 resuelve los sistemas que se te dany grafica las soluciones |

8. 3z+4y=19 9. 2x-3y=35
2y+3z=8 4y+2z=-6
4x-52=7 Sx+7z=-15
Para los problemas 10 y 11 los sistemas son inconsistentes o dependientes. Di cual |
es cual.
10. 2x+2y+2z=2 11.  9%-13y+8z=-5
4x +6y-8z=-22 S5x-3y+2z=1
6x+9y-12z=14 3x+2y-z=4

Para problemas 12 y 13 los sistemas son de cuatro ecuaciones con cuatro variables.
Resuélvelo

12.  Sw+dx+3y-z=-10 13.  I-Sm+2np=-18
-Ww+2x+5y+z=-4 3l+m-3n+2p=17
-3w+3x-y+4z=20 4l-2m+n-p=-1

4w+x+2y-3z=-16 -2l+3m-n+4p=11
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14. Resuelve el sistema

£+1 _z.=24
T
£+Z+E=29
4 3 2
X, Y.2-25
3 2 4

15. Resuelve:

16. Juan, Pedro y Ramén comparan las velocidades que cada uno puede correr. La
suma de sus velocidades es de 50 km por hora. La velocidad de Ramén mas
~_1/3 de la velocidad de Juan es 36 Km / hora méas que la velocidad de Pedro.
““Cuatro veces la velocidad de Juan mas tres veces la velocidad de Pedro menos
"dos veces la velocidad de Ramén es 20 Km. / hora. Encuentra que tan répido
corre Juan, Pedro y Ramoén.

17. El camino de las Torres a San Pedro es de subida 9 km, a nivel 8 km, y de
bajada 12 km. Caminando de San Pedro a las Torres se hacen 4 horas. Y de
las Torres a San Pedro 3:55 Hs. Pero si inicias el recorrido en las torres hasta
la mitad del camino y te regresas el tiempo es de 3:52 Hs. jCuéles son los
tiempos de subida, a nivel y en bajada?

37St:3}uci6nde sistemas lineales de 2° orden por matrices aumentadas.

Para resolver sistemas de ecuaciones lineales, veremaos ahora el procedimiento que se
llama "Matrices Aumentadas”. La ventaja con este método es que podrés usar la
computadora para resolver sistemas con 3 6 mas variables.

Supén que vas a resolver el sistema
4x+6y=64 1
10x+8y=118 | 2

El coeficiente de x lo podemos hacer cero multiplicando la segunda ecuacién por 4y
multiplicando la primera ecuacion por -10, o sea
 -40x-60y=-640
: =

Ox-28y=-168
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El término Ox lo hemos dejado para que entiendas mejor los pasos siguientes, 1 g segunda fila dice ahora Ox+1y=6, lo cual equivale a la solucién y=6.
dividiendo cada miembro por -28 obtenemos . :
Ox+y=6 ; para encontrar x, haces el coeficiente de y en la primera fila o hilera igual a cero. Esto

~ pusde ser hecho sumando -6 veces la hilera 2 a la hilera 1 o sea

e

entonces y=6

B T
El sistema se puede escribir de la manera sigulente g s 64 gt 4 & o4 Shah %18 64 i
iv = B ) 1 +(-6) xz !
4 6| 64 l: ig 8 :;iiﬂ-ﬁw)xi _0_-2! =168 i_ b 3 L |
10 8 u.s_m | i g ghinn 4 s 2y
[ 4.0 28 - ——— 1 0 7
Esto es llamado matriz aumentada. | Figidomes 20 A g Tyngiang
4 coeficientes 6 coeficientes 64 : | . ] | i
de s« o de constantes . §={7,8}
10 WAL bl Be 8 y 118 : ;
e ‘ s . La transformacion completa se ve como se muestra arriba. La forma de la matriz : i
Las operaciones:de esta matriz aumentada pueden ser hechas en las hileras y | aumentada es equivalente al sistema i/
columnas de‘la misma manera que se hicieron en el sistema multiplicandq' la segunda | x+0y=7 : ‘1
fila por 4 y agregando -10 veces la primera fila. : & x+y=6 ‘

Cuando en la diagonal superior izquierda e inferior derecha aparecen unos y ceros en
sl resto de la matriz, entonces las soluciones aparecen en la parte aumentada de la

: g gl | matriz. {
4 6 | 64 4 6 | 64 ‘ : 1l
it g i | . " g " . T
ok m4 _ ; " En el siguiente ejercicio vas a practicar "diagonalmente” matrices aumentadas. ‘%,ﬂ !
10 8 118 +(-10)x1 0-28 |-168 , il
i i ey } Ejercicic 3-7

. Usando el procedimiento de matrices aumentadas resuelve los siguientes sistemas

La flecha indica que la segunda hilera ha cambiado. El simbolo m4 arriba significa

multiplicar cada ntmero por 4. El "+(-10)x1" abajo significa agrega -10 veces la ﬂ 1 Sx-+4y=9 2. 3x+2y=15 3. Ix+2y=-16 ; | 'T
primera fila, - , li x=y=1 2&+y=9 4x+3y=-5 il J :
g . ; : ' E‘\
La segunda fila ahora puede ser dividida por -28. Y nos queda P 4. 9-2y=16 5. Tx+2y=13 6. 10x-3y=46 -
, o dr+3y=11 dx-Sy=-11 x-7y=18 i
= = s ; el it ik
8.5 8|64 fs 561 |64 : 4 6 | 64 | i | 2ty=7 8. x-2y=-1 9. -2x-3y=IS W}
A it e : ; x42y=12 x+y=2 fx-y=S |
10 8 | 118 | +(-10)x1 0-28 |-168 0 1 &

Dot e —_— . En los problemas siguientes las soluciones no son enteras. Resuelve por medio de
matrices aumentadas. ;

0. Zy=7I 11, 2v+5y=-I17 12, x+y=1 |
Sk 2y=43 x-8y=31 v i

e
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13, Sx+dy=2=v . 14, Sx-4y=0 _, ‘ w
Gx-dy=1 10x+8y=4 | - CAPITULO 4

Tu has tratado sistemas en donde las ecuaciones son dependientes o inconsistentes, FUNCION CUADRATICA
~ trétalos de nuevo resolviéndolos por medio de matrices aumentadas.

16. 10x+8y=13 16. 15x-12y=18 | : ;

15x+12y==8 10x-8y=12
17.  24x-56y=72 18, 24x-56y=72
15x-35y=-45 15x-35y=54
- , . Las funciones lineales en los capitulos 2 y 3 muestran gréficas las cuales
19. 25x+10y=37 20. 24x+18y=66 L son lineas rectas.
20x+8y=351 28x+21y=77 ‘
| En este capitulo encontraras funciones cuadréticas cuyas gréficas son i
i Recuerda, resolviendo las preguntas siguientes: lineas curvas y al mismo tiempo aprenderas algunas cosas sobre los |
- nimeros imaginarios y complejos, por ultimo podras encontrar la
a) 80 es el 20% de qué nimero I ecuacion particular de una funcién cuadrética de la informacién a partir 1]
il de su grafica. Y usarés dichas ecuaciones para resolver problemas del il
b) Resuelve para q:rs=qr mundo real.
¢c) Conmutael 5yel 8 6+5-3+8
d) Asociael 3yel4:5+3+4

e) Encuentra la inclinacién de 2x+5y=6 ' ' = |
f) Dibuja la grafica de una funcién lineal con interseccién negativa de ye inclinac-ién!é

negativa I
g) Encuentra f(5):f(x)=x2+2x+1
i Resueive 6 +.10=34 |
i) Simplifica Sx+35-3x-7

j) Multiplica (—'_i.) (;)
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